

ANDREW MITCHELL: S BRITÁNIÍ BUDE CHTÍT OBCHODOVAT CELÝ SVĚT

BRITSKÝ KOMISAŘ PRO OBCHOD S EVROPOU MITCHELL VĚŘÍ, ŽE JEHO ZEMĚ PO BREXITU UZAVŘE DOHODY O VOLNÉM OBCHODU.



Co změní brexit
Na dopady britského odchodu z EU na obchod se přišlo na Fórum HN Andrewa Mitchella (vpravo) zeptat několik desítek vrcholových manažerů či majitelů firem. Akce se konala v budově velvyslanectví Spojeného království v Praze.

Foto: HN - Matej Šibek

Ondřej Houska
ondrej.houska@economia.cz



Velká Británie a Evropská unie mají jasný zájem uzavřít po brexitu oboustranně výhodnou obchodní dohodu, která by upravovala jejich budoucí ekonomické vztahy, prohlásil na Fóru Hospodářských novin Andrew Mitchell. „Jednání jistě budou složitá, ale určitě by mělo být možné domluvit se s EU na velmi rozsáhlé dohodě o volném obchodu,” věří Mitchell.

Doufá, že vše půjde podle plánu, tedy že britský parlament nakonec schválí dohodu o podobě brexitu, kterou s EU vyjednala britská premiérka Theresa Mayová. V tom případě by po odchodu Spojeného království začalo platit přechodné období, během něhož by se prakticky nic neměnilo - země by stejně jako nyní byla plným členem jednotného evropského trhu. Britské a evropské firmy by tak obchodovaly podle dosavadních pravidel.

Během přechodného období by Londýn se státy EU jednalo o uzavření zmlouvy definitivní obchodní dohody. Přechodné období má trvat do konce roku 2020. Po vzájemné dohodě je možné ho prodloužit o další dva roky.

Mayová ale zatím smlouvu o podobě brexitu nebyla schopná prosadit v domácím parlamentu. Poslanci ji už dvakrát jasnou většinou hlasů zamítli. Premiérka ji tento týden chce předložit znovu - ke třetímu hlasování by tak mělo dojít už zítra, eventuálně ve středu.

V tom případě, že by dolní komora britského parlamentu dohodu nakonec schválila, je jasné, že brexit nenastane v původním termínu, tedy 29. března. Mayová požádá státy unie o odklad, který by trval maximálně do konce června. Zdržení je nutné

“**Naším jednoznačným cílem zůstává prosadit dohodu o brexitu v parlamentu.**”

Andrew Mitchell
britský komisař pro obchod s Evropou

kvůli tomu, aby Londýn stihl dohodu o vystoupení „předkopit“ do britského práva. „Naším jednoznačným cílem zůstává prosadit tuto dohodu v parlamentu a následně se s EU domluvit na dohodě o volném obchodu,” věří Andrew Mitchell, že Mayová nakonec domácí kritiky své smlouvy o brexitu přesvědčí.

Plánu neuspěje, chce premiérka státy unie požádat o mnohem delší odklad brexitu. Přesný časový plán neuvědla, nejspíš by ale šlo o řadu měsíců či až o rok. V tom případě by Británie musela uspořádat květnové volby do Evropského parlamentu. Britskou jednotu o odklad vystoupení by musely jednoduše odsouhlasit všechny země EU.

Pouhých 11 dní před původně plánovaným datem britského odchodu z unie tak stále není jasné, jak to s brexitem nakonec dopadne. Stále není vyloučen ani takzvaný divoký brexit, tedy možnost, že by Spojené království z EU odešlo bez jakéhokoli dohody. To by s největší pravděpodobností vedlo k zavazetím cel a k dlouhým frontám na hranicích způsobeným nutností začít provádět kontroly podle pravidel Světové obchodní organizace.

Nejistota je pro byznys vždy velmi negativní. „Pocitujeme ji už řadu měsíců. Objednávky z Británie prakticky úplně vyschly. Tímto firmu nevědí, co bude dál, a tak raději vyčkávají,” řekl na Fóru HN Jaroslav Soukup, majitel a generální ředitel firmy Soukup Woodworking Machinery, která produkuje stroje na výrobu oken a dveří. Do Spojeného království vyváží zhruba 40 procent své produkce.

Andrew Mitchell je přesvědčen, že Británie nakonec unii opustí po vzájemné dohodě. Po brexitu získá právo uzavírat dohody o volném obchodu s celým světem, což byl v referendu v roce 2016 jeden z hlavních argumentů zastánců odchodu z unie.

Svět se ale od té doby proměnil a odbourávání obchodních překážek teď není příliš v kurzu. Naopak - roste hrozba protekcionismu, jak je vidět například na politice amerického prezidenta Donalda Trumpa, který kvůli rozsáhlé cla na dovozy z Číny a Částečně i z EU. Podmínky pro obchod se ve světě ztížily,” připouští Mitchell.

Přesto ale věří, že Spojené království dokáže uzavřít obchodní dohody s co největším počtem partnerů, včetně těch v Evropské unii. „Faktem je, že jsme pátou největší ekonomikou na světě. Ostatní s námi prostě budou chtít obchodovat. Te samé chceme my. Takže nevidím důvod, proč bychom neměli být schopni uzavřít ambiciózní obchodní dohody s našimi partnery po celém světě,” je přesvědčen Mitchell.

Na Fóru Hospodářských novin, jehož partnerem byly Skupina ÚJV, Eurovia a britská ambasáda v Praze, Mitchell dostal otázky také na to, jestli jeho vláda sjednání obchodních dohod vůbec zvládne. Více než 40 let neměla vlastní obchodní politiku, protože ta je v rámci EU společná. Británie tak chybí například vyjednávači, kteří by pravidla mezinárodního obchodu dostatečně znali. „Je to skutečně jeden z největších problémů, kterým musíme čelit,” připustil Mitchell. Vyjednávaté tak Londýn hledá v soukromém sektoru, snaží se angažovat i cizince.

Různé analýzy včetně vládních britských ukazují, že i kdyby Británie obchodní dohody skutečně uzavřela, budou mít jen minimální ekonomický přínos. To ale podle Mitchella není argument proti volnému obchodu. „Firmy, které vyvážejí, vytvářejí víc pracovních míst a jsou produktivnější. I kdyby byl přínos volného obchodu jen minimální, je určitě dobrý pro ekonomiku i pro společnost,” uzavřel na Fóru Hospodářských novin.

Partneři Fóra Hospodářských novin

s Andrew Mitchellem
vládním zmocněncem pro obchod s Evropou

Skupina ÚJV

EUROVIA
VINCO



HOSPODÁŘSKÉ NOVINY